


V' Primitive

V' Intégrale indéfinie / f(z) de = F(x) +C
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cosx dx =sinx + C /secaz dr =1In|secx + tanz| + C
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/kf(x) dx:k/f(x) da

[ f@)+9(a) do = [ f(a) do+ [ g(a) do



Fal

Vv La différentielle.

v/ Comment on peut utiliser la dérivée d’une
composition pour intégrer.

v/ Le changement de variable.



(a, c’est une fonction

/f(x) dr =F(xz)+ C

dont la dérivée est cette fonction.

On peut donc réécrire la
derniere égalité comme

/ (@) de =F@)+ C



Il n’existe pas de regle pour trouver I'intégrale d'une composition.

[ fata do =

Par contre, on sait que la regle de dérivation survante est valide.

flg(x) = f'(9(x))g (x)

Donc on a aussi

/ Flg(x)) de = / P dx = f(9(x) +C

Malheureusement, lorsqu’on a une intégrale a calculer, cette forme
n’est pas toujours explicitée.



[ 22e do = [ 1(g@)g' (@) da

= f(g(x)) + C — e 4+ C

C’est exactement I'1dée que nous venons d’exploiter 1c1 qui est a la
base du changement de variable.
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y = sin(4x)

dy = (sin(4z)) dxr = 4cos(4z) d

y==c
2\ / 2
dy = (ex) dr = 2xe” dx

D’un point de vue calculatorre, la diftérentielle n’apporte
rien de nouveau.

j—i = f'(x) dy = f'(z)dx

Mais elle va apporter beaucoup d’un point de vue conceptuel.



Essayons maintenant de comprendre 'intégrale de la dérivée d’une
composition en terme de différentielle.

y = f(x) dy = f'(x) dx

/ F@ @)= f(x) + C

/f’(x) d:,z::/dy 4+ C

Ce qull y a a coté du symbole d’intégrale est en so1 une différentielle.



S1 notre 1ntégrale est sous la forme d’une composition.

/f(g(w dx —/f dz = f(g(z)) +C

Sion pose (w = g(x) notre changement de variable

du = ¢'(z)dx

/ F(@) du= f(u)+C

on obtient une 1ntégrale ordinaire avec
notre nouvelle variable.



- /28111(2:1:) dx w=2x du= (2x) dx

= 2 dx
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SIN &
- /tanaz dx :/ dr U = COS X

COS I .
du = — sin xdx
/\‘R{E du :_/l " o,
U - dr = :
! S111 U

=—In|lu|+C = —In|cosz|+C



Faites les exercices suirvants

Faites #13, 14



Pour qu’un changement de variable fonctionne, 1l faut qu’il ne reste
qu’une variable.

2
: U=2=x du = 2xdx
/Siﬂ:l?2 dr = / Smudu du
2T dCIZ' _ 7
2T

Ic1, le changement de variable ne fonctionne pas



Comment faire pour bien choisir son changement de variable?

Idéalement, on aimerait trouver une expression et sa dérivée.

Les changements de variable de la forme

u=ax+b du = adx

lorsqu’ils sont possibles, sont souvent un bon début, car ils ne font
que rajouter une constante.

Mais partois, 1l faut juste essayer quelque chose.
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Hum... le changement de variable ne semble pas marcher!

Partozs, 1l est utile de jouer avec le changement de variable.
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Faites les exercices suirvants

Section 1.3 # 14 et 15.
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Faites les exercices suirvants

#16
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V' La différentielle

v/ Le changement de variable



- Section 1.3



